2024年9月26日 星期四

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:王雅妮 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

在第十八届山西省"杏花奖"评比展演中, 吕梁晋剧院有限公司带着两个看家戏——现代 戏《刘胡兰》(选段《彪炳千秋》)和新编历史小戏 《残月》,亮相太原梅兰芳大剧院,赢得了阵阵掌 声和如潮好评。其中,在《残月》中扮演潘金莲、 在《刘胡兰》中扮演刘胡兰的参评演员薛小艳的 表演,更是令观众交口称赞。

今年36岁的薛小艳,是吕梁市方山县人。 现为山西省戏剧家协会会员,吕梁市戏剧家协会 理事。2009年毕业于吕梁市艺术学校,同年人职 吕梁市晋剧院。工小旦,兼演闺门旦。她扮相俊 美,嗓音高亢明亮,音色纯正,唱腔清丽婉转,可 谓唱念俱佳。她对角色理解精准到位,舞台表现 逻辑清晰、层次分明,"唱""念""做"情绪饱满、 "五法"协调,沉稳练达。她主演过《宝莲灯》(饰 三圣母、王桂英)、《洞房》(饰卢凤英)、《抬花轿》 (饰周凤莲)、《审姐责弟》(饰陈三两)、《残月》(饰 潘金莲)、大型现代戏《刘胡兰》(饰刘胡兰)、大型 现代戏《七星泉》(饰孙彩凤)等。2017年在山西 互联网+举办的"晋韵流派唱腔模仿大赛"中获 "优秀模仿奖";2018年在山西省文旅厅举办的山 西省青年戏曲演员展演中荣获"最佳演员奖"; 2022年在首届山西戏剧年度推优中获"最佳新 人"奖,同年主演的剧目《刘胡兰》获山西省第十 七届"杏花奖"戏曲表演"提名奖"

纵观她所演过的剧目,特别是观看了这次 的两个参赛剧目后,我觉得她的表演有以下特

其一,具有表演灵性和较强模仿力。这次参 加"杏花奖"展演的《残月》,本是梁桂星老师角逐 "梅花奖"时排的折子戏,这次在梁老师的短时间 指导下,匆匆参赛,还比较出色地完成了角色塑 造,足见她在模仿戏剧动作和唱腔方面的灵性。 大型现代戏《刘胡兰》,是吕梁市晋剧院于2011 年为纪念刘胡兰烈士就义65周年而创排的红色 经典,由获得全国"第十届艺术节表演奖"的李莉 芳担纲主演。令人不可思议的是,首演后每次演 出期间,薛小艳就在幕条间边看边学,硬是把一 部大戏学的滚瓜烂熟。后来李莉芳因病不能出 演了,团里因找不到扮演刘胡兰的演员而焦虑不 堪时,这时薛小艳挺身而出:我来演!团领导半 高兴半疑惑地让她试演了一次,感觉很好。从 此,她便扮演刘胡兰五六年。这不仅体现了她的 表演灵性和模仿力,更主要的是体现了她对戏剧 表演艺术的痴迷热爱和执着追求。

其二,舞台表演的逻辑性较强、层次比较清 晰。举例说,在晋剧《刘胡兰》最后一场《彪炳千 秋》里,当石五则叛变被"转生"放出来时她满脸 吃惊、气恼,但还有"初生之犊"的倔强;当一个

青年 · 晋 剧 解玉峰





政治安全是国家安全的根本

个烈士被阎匪军用铡刀铡死时,她浑身颤抖,脸 上布满了对这种惨无人道行径的惊惧;而在这 种惨烈情境下,大胡子依然劝她投降自白时,她 怒不可遏地爆发了一连串的质问、责骂,无所顾 忌地表达了"怕死不当共产党!"的怒号;最后是

镇定自若,坦荡就义,她从容地演绎了刘胡兰视 死如归的革命气节。四个层次的情感表达,薛 小艳在表演上"念"则掷地有声,"唱"则荡气回 肠,"手""眼""身""步"协调调度,层层推进,很 有层次地把刘胡兰英勇就义时的思想情感充分 表达出来了。

其三,她具有较强的塑造不同类型舞台艺 术形象的能力。俗话说:"演谁像谁"。她即如 此。这次参赛的两个戏中的女性,一个是被毛 主席高度评价"生的伟大,死的光荣"的刘胡兰; 一个是当代剧作家力图翻案的曾被许多历史学 者文化大家定性为"红颜祸水"的潘金莲。在一 个小时的舞台演出中塑造这样两个反差极大的 女性,的确很难。但薛小艳却把握得很好!在 《残月》中,她将潘金莲内穿红装跪在武大郎灵 前祭奠的内心世界充分挖掘出来了——无比愧 疚、内心冤屈——面对持刀为兄报仇的武二郎 的至爱浓情和爱而不可得的哀怨、被人利用充 当凶犯的愤恨——直至为了保护心爱之人的名 节而自刎身亡——唱的凄凄切切,演的哀婉泪 洒,看得人心生惋惜,深感同情,不由地擦眼角。

综上,我以为薛小艳是吕梁继"梅花奖"演 员梁桂星、中国艺术节表演奖获得者李莉芳和 "二度杏"演员白佐琴、白卫卫以及梁美萍、吕宝 华、王芳、武凤娥、郝登莲、范冀萍、武绪文、曹福 富、刘玉萍、李云宝、雒芳芳、刘敦杰等十三个 "杏花奖"演员之后涌现出的实力派演员,是吕 梁山上再度绽放的戏剧新蕾。

市区妇联主场示范活动 引领妇女群众积极践行新风尚



本报讯 9月23日,市妇女联合会、离石区妇女 联合会联合举办"巾帼引领新风尚 移风易俗作表 率"主场示范活动,旨在引导广大妇女群众积极践 行"婚事新办、丧事简办、余事不办"的新风尚,推动 移风易俗工作在妇联系统走深走实。

活动现场,大家观看了《移风易俗》动漫宣传视 频,市县乡村四级妇联干部代表宣读了《巾帼引领 新风尚 移风易俗作表率》倡议书。市区妇联负责 人分别为离石区妇联"移风易俗巾帼志愿服务队" 和离石区乡镇妇联"移风易俗巾帼志愿服务队"代 表授旗。大家以实际行动展现了新时代女性在推 动移风易俗中的积极作用,为引导广大妇女和家庭 树立正确的价值观、婚姻观和消费观,弘扬文明新 风贡献了巾帼力量。

为了让移风易俗的文明理念更加深入人心,活 动现场还设置了丰富多彩的文艺宣讲和互动环 节。文艺宣讲通过音乐舞蹈快板、情景剧表演等形 式进行,赢得了现场观众的一致好评。其中,音乐 舞蹈快板《移风易俗新风畅》通过朗朗上口的说唱, 表达了对和谐家庭和美好生活的向往,让文明婚俗 新风尚深入人心。情景剧表演《移风易俗浇灌幸福 花》通过展现群众婚事新办、简办的故事,倡导让婚 姻始于"爱"、让彩礼归于"礼"的婚俗新风尚。舞蹈 《中华民风》把好家风、好民风、好国风的正能量传 递给更多在场的家庭。此外,现场设置的移风易俗 主题背景打卡地,也获得了现场观众的青睐,众多 观众排队打卡,崇尚文明的社会新风尚也在活动中 "润物细无声"地深入人心。

"我们将进一步贯彻落实市委、市政府《关于推 进移风易俗的意见》,充分发挥妇联组织的职能作 用,以实际行动助力推进移风易俗工作,通过示范 引领、凝聚共识、形成合力,为我市推动移风易俗工 作贡献巾帼智慧和力量。"市妇联党组成员、副主席 卫秋羽表示。

"上接天线 下接地气"

地市媒体内容建设推进会在广西北海举行

本报讯(记者 李牧)9月24日,由中国 地市报研究会、中共北海市委宣传部指导,北 海市融媒体中心主办的地市媒体内容建设推 进会暨"向海图强 开放发展"百家党媒看北海 主题采访活动在北海举行。全国各地市融媒 体中心主任(地市党报社长、总编辑)及记者编 辑近120人齐聚北海,以强化内容建设为根 本,分享地市媒体获奖案例,探讨精品创作典

型经验,推动地市媒体更好地适应新时代新要 求,以活动为媒走进北海、见证北海,全面展示 北海对外开放40周年的发展成就,共同讲述 北海好故事,传播北海好声音。

此次会议既有专家专题授课,也有多次 获得中国新闻奖等重大奖项的地市媒体同行 经验交流,上接天线、下接地气。中国人民大 学教授,博士生导师,中国记协新媒体专业委

员会顾问宋建武作"内容建设"专题授课,以 深厚的理论功底和丰富的实战经验,深刻地 阐述了聚焦内容生产、打造精品工程的重要 意义。中国新闻奖获得者、金华市新闻传媒 中心副主任陈建飞,莆田市湄洲日报社高级 编辑、专刊部主任卓晋萍,宁波日报报业集团 都市报系副总编辑杨静雅,中国新闻摄影学 会副会长、日照日报社党委书记、社长、董事

长牟敦波,黔东南融媒体中心采访部记者刘 汉钦,北海市融媒体中心主任李军等6家地 市媒体代表,与湖南青苹果数据中心有限公 司董事长兼总裁唐五一、北京中科大洋科技 发展股份有限公司副总裁张植俊等2家技术 单位代表围绕内容精品生产展开交流研讨, 畅谈精品创作,交流获奖心得,共谋融合发

会议期间,采访团将走进北海市合浦县、 海城区、银海区、铁山港区、涠洲岛等地,深度 解读北海优良生态环境背后的密码,深切感受 北海深厚的历史文化底蕴,深入探究北海打造 向海经济的生动实践,全面报道北海对外开 放40周年的发展成就。

(上接1版)

习近平总书记的深刻论断,昭示历史的真谛: "在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国 特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体 实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。"

这条路,铺展在一代代接力奋斗者永不停歇 的脚下

2024年8月底,四川阿坝。白色的CRH2G型 耐高寒动车组首发驶出黄龙九寨站,不远处,红军 长征纪念碑碑园里的红军塑像静静矗立。

近90年前,英勇的红军战士们,以生命为代 价,艰难蹚出了一条通向革命胜利的道路。 向着新的胜利,踏上新的长征。

作出把党和国家工作中心转移到经济建设上 来、实行改革开放的历史性决策,明确"走自己的 路,建设有中国特色的社会主义",提出"使市场在 资源配置中起决定性作用"……厚重的历史,写满 了中国共产党人对道路的孜孜探索。

习近平总书记洞察深邃:"中国特色社会主义 道路,既坚持以经济建设为中心,又全面推进经济 建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设 以及其他各方面建设;既坚持四项基本原则,又坚 持改革开放;既不断解放和发展社会生产力,又逐 步实现全体人民共同富裕、促进人的全面发展。"

脚踏人间正道,何惧世事沧桑。

我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有 无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。

砥砺奋进:"中国特色社会主义是实 现中华民族伟大复兴的必由之路"

秋日岭南,伶仃洋波涛万里,海天一色。今年 6月30日正式通车的深中通道,宛若辽阔海面上 的一条巨龙。

从昔日"叹零丁",到今日"跨伶仃",举世瞩目 的超级工程,展现了一个国家和民族史诗般的巨

伟大事业,孕育于伟大梦想。如何实现中华民

族伟大复兴这一中华民族近代以来最伟大的梦想? "实现中国梦必须走中国道路。这就是中国

特色社会主义道路。"习近平总书记一语道破。 75年来,我们党带领中国人民坚定不移走好 自己的路,坚持用"中国办法"解决"中国难题",闯 过了难以计数的难关险隘,创造了前无古人的发 展成就,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的 历史进程,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立

坚持和发展中国特色社会主义

于世界东方。

凯歌前行,创造彪炳史册的人间奇迹—— 这是振奋人心的数字:2023年,我国国内生产 总值超过126万亿元。从一穷二白到世界第二大 经济体,我国经济实力和国际影响力实现历史性 跨越。

愈是沧桑巨变,愈见宏图伟业。

从贫穷落后的农业国发展为世界第一大工业 国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,综合 国力持续跃升;

从连铁钉和火柴都需要进口到"神舟"飞天、 "北斗"组网、"祝融"探火,内生动力更加强劲;

从温饱不足到打赢脱贫攻坚战、中华大地实 现全面小康,人民生活愈发幸福……

75载砥砺奋进,中国人民创造了世所罕见的 经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

实践充分证明,中国特色社会主义道路是符 合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要 求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。 披荆斩棘,有效抵御风险挑战-

"我最亲爱的祖国,我永远紧依着你的心窝 ……"今年9月2日,伴着悠扬的歌声,一堂别具特 色的"开学第一课"在甘肃省积石山县临津中学举 行。经过地震灾后恢复重建,孩子们在崭新的校 园里迎来新学年,开启新生活。

2023年12月18日深夜, 一场突如其来的6.2 级地震袭击了积石山县及其周边地区。

灾难当前,一支支救援力量迅速从四面八方 赶来,汇聚成众志成城、共渡难关的巨大暖流,全 力保障受灾群众生命财产安全。

愈是疾风骤雨,愈是坚如磐石。

抗击自然灾害、经受疫情大考、抵御极限施 压、统筹发展安全……75载风雨兼程,中国共产党 带领亿万人民迎难而上、攻坚克难,有效应对各类 风险挑战,"中国之制"的巨大优越性不断彰显, "中国之治"的强大生命力日益迸发。

胸怀天下,为世界贡献中国方案-

九月,首都北京又一次迎来"中非合作论坛峰 会时间"。天安门广场和长安街两侧,鲜艳的五星 红旗同53个非洲国家和非洲联盟旗帜迎风招展, 汇聚梦想、激荡信心。

"实现现代化是世界各国不可剥夺的权利"

"中方愿同非方加强治国理政经验交流,支持各国 探索适合本国国情的现代化道路,确保各国权利 平等、机会平等"。峰会开幕式上,习近平总书记 郑重宣示。

乘历史大势而上,走人间正道致远。

"我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物 质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协 调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类 文明新形态。"习近平总书记点明要旨。

菌草援外让世界上更多国家百姓受益,共建 "一带一路"成为深受欢迎的国际公共产品和国际 合作平台,人类命运共同体理念深入人心……

中国式现代化的生动实践,不仅为中华民族 伟大复兴开辟了光明前景,也拓展了发展中国家 走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国 智慧和中国方案。

继往开来:"不断谱写新时代坚持和 发展中国特色社会主义新篇章"

2024年8月22日,纪念邓小平同志诞辰120周 年座谈会上,习近平总书记的重要讲话掷地有声:

"党的十八大以来,我们所做的一切,都是在 践行党的初心使命,都是在完成毛泽东、邓小平等 老一辈革命家未竟的事业,都是在新的时代条件

下坚持和发展中国特色社会主义。 时代在不断前进、事业在不断发展,理论创新 和实践创新一刻也不能停止。

新时代新征程,中国共产党人高举中国特色 社会主义伟大旗帜,汇聚亿万人民磅礴伟力,把国 家和民族发展放在自己力量的基点上,把中国发 展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

毫不动摇坚持和加强党的全面领导—

2024年9月14日,约3000名各界代表隆重集 会,庆祝全国人民代表大会成立70周年。

系统总结新时代人民代表大会制度理论和实 践创新重大成果,习近平总书记首先强调必须坚 持中国共产党领导,充分彰显党的领导之于坚持 和完善人民代表大会制度的重要意义。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质 的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。 踏上新征程,必须更加深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,更加坚定做到"两个维护",完善坚 持党的领导的体制机制,确保党始终总揽全局、协 调各方,为推进新时代中国特色社会主义各项事 业提供坚强保证。

站稳以人民为中心的根本政治立场——

连片的苹果树生机勃勃,色泽浓红的花牛苹 果挂满枝头……正值采摘季节,甘肃天水市麦积 区南山花牛苹果基地里一片丰收景象。

2024年9月,正在甘肃考察的习近平总书记 来到这里,同乡亲们亲切交流。

一天的工资能有110元,一年就是3万多元。 靠着一颗颗的红苹果,乡亲们找到了脱贫增收的 门路,过上了小康致富的生活。

"现代化不仅要看纸面上的指标数据,更要看 人民的幸福安康。"

习近平总书记深刻指出,现代化道路最终能否 走得通、行得稳,关键要看是否坚持以人民为中心。

踏上新征程,始终同人民站在一起、想在一 起、干在一起,不断把人民对美好生活的向往变为 现实,中国共产党必将带领中国人民在中国特色 社会主义道路上写就新的奇迹。

坚持守正创新,进一步全面深化改革-2024年7月18日下午,在如潮的掌声中,党的

二十届三中全会通过《中共中央关于进一步全面 深化改革、推进中国式现代化的决定》 站在新的历史起点,《决定》明确了进一步全

面深化改革的总目标:继续完善和发展中国特色 社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现 既与党的十八届三中全会确定的全面深化改

革总目标一脉相承,又同党的二十大作出的战略 部署相衔接,这一总目标的确立,为进一步全面深 化改革指明了前进方向。

习近平总书记精辟指出,改革开放是坚持和 发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴 的必由之路。

踏上新征程,必须通过全面深化改革不断拓 展中国特色社会主义道路,不断丰富中国特色社 会主义理论体系,不断完善中国特色社会主义制 度,谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义新

循大道,至万里。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导 下,沿着中国特色社会主义道路奋勇向前,亿万中 华儿女正满怀信心,向着强国建设、民族复兴的宏 伟目标不断迈进。 新华社北京9月25日电

方山县妇联干部 与社区群众同过中秋佳节



本报讯 近日,一个充满诗意与激情的下午,由 方山县妇联联合武当社区共同举办的"巾帼引领新 风尚 月满中秋庆团圆"活动成功举办,不仅为中秋 佳节带来文化之风,更激发了人们对新时代美好生 活的无限憧憬与向往。

下午三时,随着方山县妇联兼职副主席肖舒宁 温婉而有力的开场,活动正式拉开序幕。她简短而 精炼地介绍了本次活动的背景、目的及邀请的嘉 宾,为接下来的精彩内容铺垫了良好基调。

古典舞《上春山》悠扬的旋律、柔美的飘逸,带 着大家穿越回古代,在感受那份古典韵味的同时, 也领略到传统艺术的博大精深。

"活动旨在积极推动妇联组织和妇女干部在推 进移风易俗中的独特作用,将中华优秀传统文化、 优良民俗与移风易俗、家庭教育有机结合,通过中 秋节举办'团圆、和谐、丰收'主题活动引领全县家 庭共同传承优秀民俗文化、树立文明新风,构建健 康和谐的家风家教氛围。"方山县妇联党组书记、主 席韩凤娇一语道出活动的意义。

紧接着三个可爱的小朋友甩着长长的小辫表 演了精彩活泼的舞蹈《小辫甩起来》,参加活动的人 们兴奋地挥舞着双手,跟着小演员甩起了头,顿时 现场气氛热烈,掌声雷鸣。

亲子彩绘和制作中秋花灯是活动的一个互动 环节,只见人们拿起各式各样的材料和工具,亮出 看家本领,参与到活动中。此项活动不仅让人们体 验了传统节日的乐趣,更感受了传统文化的魅力与 温暖。大家制作出了形态各异、色彩缤纷的"兔子 灯"。方山县圪洞明德小学校长贺建秀说:"这不仅 是对传统文化的一次创新,更是对创造力与想象力 的一次激发。可爱的兔子灯,寓意着吉祥如意、聪 明伶俐,无论是兔子灯还是趣味涂鸦,都将成为今 天最独特的风景。"

值得一提的是亲子朗诵《中秋之夜》《树清廉家 风 做时代新人》,给大家传递了家庭温暖,营造了 浓厚的节日氛围。

整场活动有文艺表演、亲子朗诵、宣读倡议 书、趣味涂鸦与手工制作花灯等,让我们共同度过 了一个有意义的中秋佳节。"方山县委组织部副部 长王建华说,欢乐的时光总是那么短暂,但我相信, 对传统文化的热爱与传承,将永远镌刻在我们的心 中。让我们携手共进,以实际行动践行"巾帼引领 新风尚 移风易俗做表率"的承诺,共同创造更加美 (肖继旺) 好的未来。